

PRECIOS DE SUSCRICION Pesetas.
 En la isla, un mes, adelantado 1'50
 En el resto de España, trimestre, id... 5'00
 Ultramar y Extranjero, lo que correspondiera por aumento de franqueo.
 NÚMEROS SUELTOS 10 CÉNTIMOS.

El Liberal

PRECIO DE LOS ANUNCIOS Pesetas.
 En la primera plana y gacetas, línea... 0'20
 En cuarta plana, id... 0'12
 Comunicados, id... 0'25
 Rebaja proporcionada al número de inserciones.
 LOS SUSCRITORES A VISTA DE PRECIO

DIARIO DEMOCRATICO DE MENORCA.

Imprenta, Redaccion y Administracion: calle Nueva, núm. 25.—Despacho de 9 á 1 mañana y de 3 á 6 tarde.

AÑO 4.º

Mahon, martes, 30 de Diciembre de 1884.

N.º 1054.

SECCION POLITICA

PEOR PARA ELLOS

Los conservadores, á juzgar por sus alardes y por los propósitos que manifiestan, están resueltos á defender palmo á palmo el poder contra las acometidas del fusinismo.

Hácense cuentas galanas, anuncian un largo período de dominación, exhiben noticias de proyectos innumerables, y como la lechera de la fabula, imaginanse un porvenir de bienandanzas capaces de trastornar la razon al hombre más frio.

No nos hablan de la omnimoda confianza de la corona; pero se sobreentiende que cuentan con ella para la realizacion de sus dorados sueños.

Ahora bien: la continuacion de los conservadores en el poder contraria las aspiraciones de la opinion pública, manifestada ya en la prensa y que mástar de se ha de paténtizar en el Parlamento.

Su gestion toda merece del concepto público severísimas censuras, puesto que nada ha creado durante su gobierno, y en cambio ha sido pródiga en perturbaciones y conflictos que han afectado á los intereses morales y materiales del país.

Dividido el partido gobernante por luchas intestinas y combatido por todas las oposiciones, ya no representa en el Gobierno una idea política, una fuerza viva capaz de imprimir carácter á la situacion.

Más que gobernantes, parecen una bandada de cuervos, despedazando una presa y repartiéndose amigablemente el botin del presupuesto.

Llegaron al poder como garantía de las instituciones, poco aseguradas por esa izquierda que hoy recibe las mercedes y el aplauso de los conservadores, y en honor de la verdad, poco tienen que agradecer las instituciones restauradas á la banda conservadora.

Las han procurado razonamientos en el exterior y en el interior; las han puesto de pantalla para encubrir las responsabilidades á que ellos se han hecho acreedores con sus actos.

No discutiremos si en esto han obrado bien ó mal; que no es asunto que nos interese inmediatamente. Hacemos constar un hecho y nada más.

Pero dedúcese de estas premisas una consecuencia lógica y natural; si el Gobierno se halla en manifies-

ta oposicion con la opinion pública, si nada ha realizado en el poder que no haya sido motivo de escándalo y protesta, si no es ni representa el amparo de la institucion á la que compromete presentándola como fiadora y, por tanto, responsable moralmente de sus fechorias, ¿qué razones ó fundamentos pueden invocar para su continuacion en el poder?

Nosotros, que no hacemos la causa de ningun partido monárquico, puesto que todos son nuestros adversarios y contra todos hemos de mantener constante y enérgica oposicion, no pareceremos sospechosos afirmando que la continuacion de los conservadores en el poder sería una provocacion más á los deseos de la opinion pública, y que, por tanto sólo pueden fundar sus ilusiones y esperanzas en esas confianzas ompímodas, que dentro de nuestra legalidad vigente tienen más fuerza que los alientos del país para afirmar la vida de los Gobiernos.

Creyendo nosotros ingénuamente que los conservadores, ántes que nada atendian al prestigio y afianzamiento de lo restaurado en Sagunto, hubimos de esperar que llegadas las cosas al estado en que se encuentran, herida en sus más caros afectos, manifestándose la universal y unánime censura que se manifiesta contra los hombres del poder, estos serian tan abnegados que lo abandonarían.

No hemos equivocado: los conservadores están resueltos a vivir á todo trance se han agarrado al Gobierno como náufrago á la única tabla que puede conducirle á la orilla, y ó con ella tocan tierra ó con ella se sumerjen.

Allá ellos: nosotros sólo haremos votar que si los conservadores continúan otendiendo con su Gobierno al país, no se lo deberán á la voluntad de este; y que á pesar de todo y con todo su influjo, si no se marchan; serán expulsados.

(El Porvenir).

SECCION DE NOTICIAS

De El Liberal:
 Una rezagada del siglo XVIII

La prensa de Cuba trajo la noticia en el último correo, de haber muerto en Colon una señora á la respetable edad de 130 años: llamábase doña Regla, y en verdad, que debió tener costumbres muy arregladas, para economizar tanta vida y coleccionar tantos Diciembres. Nació en el reinado de Fernando VI y vivió en ocho reinados y una república, y tenía ya

34 años cuando proclamaron á Carlos IV, y era una señora de 54 el día 2 de Mayo, cumpliendo los 60 al terminar la guerra de la Independencia.

Cuando tenía 15 años doña Regla, es decir, en 1769, habló y trató á algunos ancianos respetables de 80 á 90 años, que conocieron á Carlos II el Hechizado, de manera, que hace dos meses, pudo cualquier curioso obtener noticias directas de aquel monarca, de su corte y su tiempo, por el conducto de una dama que las sabia de quien lo vió y estuvo en ello: y aun pudo conocer á algun centenario que hubiese visto vivo ó presenciado el entierro de D. Pedro Calderon de la Barca.

Este cálculo exactísimo, prueba la justa importancia que tiene la tradicion en la historia, pues á través de todos los siglos, forman los hombres que alcanzan la edad de cien años, una cadena que trasmite las noticias más remotas con tal aproximacion que se ha calculado en unas treinta y dos personas las que han podido trasmitirnos, hablándose unas á tras, noticia completa de haber visto y oído al Redentor, y asistido á su martirio. Cuantas noticias recientes llegan á nuestros oidos pasando por más bocas.

Cuando en 1774 subió Luis XVI al trono de Francia, reinando en España Carlos III, doña Regla era una señorita de 20 años, pudo ser ya una señora casada y con hijos: en los años de la revolucion francesa, ser ya abuela; visabuena en nuestra guerra de la Independencia; tatarabuena, cuando se casó Fernando VII con doña Maria Cristina, y alcanzar, por último, su sétima generacion, parentesco tan lejano que ya no tiene nombre, sino numerando el abuelo.

Para cualquiera de estos descendientes, doña Regla sólo podia ser una curiosidad arqueológica, pues teniendo éstos dos padres, cuatro abuelos, ocho tatarabuelos, y aumentando en progresion los ascendientes, doña Regla no sería sino una de sus 128 abuelas sétimas, parentesco que por su abundancia merece mucho en la familia, y mucho más vulgar si se suman los abuelos más próximos. Así es que podría contestar alguno de estos descendientes si le preguntasen qué relacion de parentesco tenía con ellos doña Regla.

—¡Pse! Es una de mis 128 abuelas, que suponen además otros tantos abuelos.

¿Qué observaciones pudo hacer en tan largo tiempo esa señora acerca de la herencia de las fisonomias, de las cualidades y defectos y del cambio de los sentimientos y costumbres familiares!

Pudo ser soltera y tener orfanidad: calculando que quedase huérfana á los diez años y con una pension de 12.000 reales, habria cobrado un millon 320 reales: pero si no tenía fortuna y pidió 2.000 reales prestados al precio á que hoy lo dan los usureros, es decir, al 60 por 100, como de su pension sólo podría sacar buenamente para satisfacer los réditos, habria pagado en cien años al prestamista que le dió los 100 duros, 6.000 duros de réditos, subsistiendo todavía la deuda primitiva. Este ejemplo explica claramente la prosperidad

que puede alcanzar, con constancia, una generacion de judios.

Pudo la apreciable Doña Regla recordar el establecimiento de la lotería primitiva, y de seguro el famoso motin contra Esquilache, el de las capas y chambergos, en cuyo tiempo era una niña de 12 años. Hubiera podido requebrarla Moratin padre, porque el hijo, que tenía seis años ménos que ella, no se atrevería: el romance «Madrid, castillo famoso», fué hecho en las mocedades de doña Regla, y sin duda, la obsequiaron hombres con chambergo y tizona; otros con sombreros de candil y tricordio, y acaso no llegó á conseguir que la hiciera el amor ninguno de sombrero de copa, por ser ya anciana para eso.

La matanza de los frailes la sobrecogió seguramente en 1834; tenía la pobre señora 80 años. Como la edad era avanzada, todos sus nietos temieron por su vida; los nietos se iban muriendo de vejez, y doña Regla sobrevivía á toda su parentela. Cumplió, al fin, los 100 años; parecía que estaba al caer. Pero si su familia hubiera comprado los lutos, habria tardado en usarlos treinta años.

Equivocaba algunas veces los siglos al hablar, de manera que al citar el siglo pasado, se referia á menudo al siglo XVII. Su longevidad es consoladora para los ancianos; la vida es ilimitada; sin embargo, la vida es triste cuando muere la generacion, y hasta el tiempo de que se forma parte natural.

—¿No le queda á V. ningun contemporáneo?

—Solo vive de mi tiempo esta cotorra, decia señalando á una ave vieja que chocheaba dentro de su jaula.

¡Siguiendo la costumbre antigua, fumaba desde los quince años unos veinte cigarrillos diarios: se habia fumado la buena señora unas veintiocho mil cajetillas; y calculando que bebiese un litro de agua al dia, habian pasado por su estómago cuarenta y siete mil cuatrocientos litros de agua.

En fin, esa señora, habia traspasado la vejez: la muerte la sorprendió cuando creia haberse perpetuado. Nadie esperaba su fallecimiento: creían que habia sido indultada por la muerte.

JOSÉ FERNANDEZ BREMON.

Ferrocarriles del Pirineo Central

El día 18 del actual quedaron terminados en Paris los trabajos de la comision internacional para la apertura de las líneas férreas por el Pirineo Central. Las bases acordadas son los siguientes:

España y Francia aceptan de comun acuerdo como líneas internacionales la de Canfranc y la del Noguera Pallaresa. Una y otra deberán ser construidas dentro del plazo de diez años que se fija como máximo, pero las líneas de acceso á la frontera deberán construirse sin demora alguna y en brevísimo plazo, para facilitar el ataque de los túneles transpirenaicos.

La línea de Canfranc será directa partiendo de Zuera (línea de Zaragoza á Barcelona), y siguiendo el Gállego hasta Anzóniga, atravesando después la cordillera de San Juan de la Peña, para tomar la cuenca del río

Aragón, hasta la embocadura del túnel internacional. Este trazado es 80 kilómetros más corto desde Zaragoza á la frontera, que el aprobado anteriormente.

Al mismo tiempo que se construye la línea directa de Zuera á la frontera, se ejecutarán las obras del ramal de Huesca á Ayerbe y otro de prolongación hasta Barbastro, con lo que todo Aragón quedará cruzado por dos grandes líneas sumamente directas y de inmejorables condiciones técnicas.

De El Porvenir:

El canal de Nicaragua

Según informe de Washington, que publica el «Times», de Nueva-York, sobre las condiciones del tratado concluido con Nicaragua, los Estados-Unidos consienten en construir el canal inmediatamente.

Nicaragua le concede derechos perpétuos sobre una faja de terreno de tres millas de ancho á uno y otro lado del canal, así como puertos de refugio en San Juan ó Greytown y Brito.

Los Estados-Unidos tendrán la dirección absoluta de la navegación; pero Nicaragua percibirá la mitad de los impuestos.

Las tierras concedidas á los Estados-Unidos serán propiedad suya. Nicaragua conserva, no obstante, ciertos derechos de reglamentos de policía con objeto de impedir el contrabando.

Los Estados Unidos fijan los derechos y sus empleados los recaudan.

La mayor parte del tratado está dedicado á la demarcación de los terrenos concedidos á los Estados Unidos y á los reglamentos de policía, y el Gobierno norte-americano puede también, por consecuencia del mismo, construir fuertes y hacer todo lo que sea necesario para la defensa del canal.

Las declaraciones hechas en el mensaje del presidente Arthur, referentes á dicho tratado, han causado cierta sensación entre los hombres políticos de los Estados Unidos, que no se ocultan las complicaciones á que podrá dar lugar por hallarse vigente el tratado llamado de Clayton Bulwer entre Inglaterra y los Estados Unidos, ratificado y proclamado en 1850, y cuya abnegación pretendió en vano M. Blaine en 1881.

Por el art. 1.º de ese tratado se obligan ambas naciones á no tener ni conservar jamás para una de ellas el predominio exclusivo sobre el canal por Nicaragua, cuya concesión hizo el Gobierno de dicha República en 1849 á una compañía particular. En Noviembre de 1881 el secretario de Estado británico sostuvo categóricamente la validez del tratado, impugnada por M. Blaine, y declaró que «el Gobierno de S. M. confiaba en la observancia de todas las obligaciones del mismo.» En Mayo del siguiente año indicó M. Frelinghuysen que «el presidente no creía obligados á los Estados-Unidos, por ningún principio de equidad, á renovar las disposiciones del tratado de Clayton Bulwer acerca de la concesión de 1849, para aplicarlas á ninguna otra concesión hecha ó que más tarde pudiera hacerse.

Sabido es que la anterior declaración en nada ha alterado la actitud del Gobierno británico acerca de este asunto. El proyecto delineado por M. Arthur ha de renovar, por lo tanto, la antigua controversia sobre el tratado de 1850, y así lo han reconocido desde la publicación del Mensaje los principales órganos de la prensa americana.

En la Cámara francesa

En la tarde del 17 continuó la Cá-

mara el exámen del presupuesto de colonias. Los ferro-carriles del Senegal dieron ocasión á M. Prevost de Launay para pedir un informe sobre los considerables gastos que ha exigido la construcción de esas vías. El ponente, sin negar la exageración de esos gastos, insistió sobre la utilidad de una línea férrea que ponga al Senegal en comunicación con el alto Níger.

La cuestión de Madagascar fué suscitada por M. Raoul Duval; pero ante una observación muy justa del ministro de Marina, se reservó el debate para cuando se pidiesen nuevos créditos de la Cámara.

El deseo emitido en el informe de la comisión de que lo relativo á colonias correspondiese al ministerio de Comercio fué combatido por M. Gasconi, quien propuso la creación de un ministerio especial. Otros diputados sostuvieron lo contrario, y el mismo M. Roudier declaró que la reforma indicada por la comisión estaba decidida en principio por el Gobierno; con lo cual, y sin más incidente quedó cerrado el debate.

En el capítulo del personal de Cultos en las colonias se suprimió el crédito pedido para el obispado actualmente vacante de la *Basse Tere*, y se decidió que la Guadalupe y la Martinica no tuviesen más que un obispo.

El presupuesto de Hacienda permitió á Mr. de d' Aillières abrir nuevamente la discusión general sobre la situación financiera. M. Tirard creyó que estaba obligado á contestar. En la sesión de la mañana del 18 se abordó la discusión de los capítulos cuales se votaron algunos.

Noticias del Perú

Escasos de noticias andan los últimos periódicos de Lima que han llegado estos días.

La situación sigue sin variación notable, y á excepción de Arequipa, Puno, Cuzco y Moquegua, en que campea Cáceres por sus respetos y donde reinan el desorden y el desconcierto, el resto del Perú, si no disfruta la envidiable prosperidad que dan la paz continuada y las industrias que viven y crecen bajo su amparo, progresa visiblemente, merced á los laudables esfuerzos del Gobierno del Sr. Iglesias por restañar la sangre que aun manan las heridas abiertas en estas en el seno de la patria por la guerra con el extranjero, y lo que es más doloroso, por sus propios hijos.

Lima compone y limpia sus calles, reúne á sus habitantes en espléndidos conciertos, organizados para reconstruir el arco del famoso puente del Rimac, y en suma, se esfuerza en ser lo que era antes de la guerra; y el Callao se encuentra en tan satisfactorio estado la instrucción pública, que la asistencia á las escuelas se calcula actualmente en 1.000 niños de ambos sexos, para una población de 25.000 habitantes.

El corresponsal del «Herald», en Lima, se queja de los frecuentes atropellos de que son víctimas los norte-americanos en el Perú, y no seguramente por culpa del presidente Iglesias, solicitado siempre por el respeto á todos los extranjeros dignos y honrados.

Dos reclamaciones ocupan principalmente la atención del ministro de los Estados-Unidos, el capitán Phelps. Es la primera la del doctor Agüero, cirujano dentista establecido en Trujillo, cuya casa fué saqueada por la soldadesca durante el combate, que dió por resultado la toma de la ciudad.

La otra es más importante, y sus consecuencias son más trascendentales: se refiere á la captura por Cáceres de 1.500 toneladas de guano de

la casa Grace Brothers, de Lima, depositadas en Mollendo.

Tan luego como tuvo noticia de este suceso el ministro de los Estados Unidos, se personó á bordo del vapor de guerra norte-americano «Hartford», y logró persuadir al almirante americano á que enviase, como envió, á la corbeta «Shenandoah» á Mollendo, con instrucciones de exigir la devolución del guano, ó de lo contrario, poner en juego los cañones y apoderarse de la aduana de dicho puerto.

Por no tener en cuenta la diferencia de horas entre Nueva-York y el Callao, que es de 12 minutos y 42 segundos, ha ensalzado la prensa limeña la prontitud con que recibió un despacho anunciando el resultado de las elecciones en los Estados-Unidos.

Creíase que la trasmisión se había verificado en dos minutos, cuando realmente lo ha sido en 14 minutos y 42 segundos.

Un periódico del Callao deshizo el error.

Los comerciantes é industriales norte-americanos á quienes perjudica el tratado de comercio con España piden que nada se resuelva hasta que M. Cleveland tome posesión de la presidencia de la República.

La inteligencia que hoy existe en Alemania y Rusia, respecto á la cuestión de Egipto, es causa sin duda de que Alemania se manifieste más exigente y envalentonada, por lo cual las relaciones entre los Gabinetes de Berlín y Londres son hoy bastante tirantes.

Un telegrama de Nueva-York da cuenta de un horroroso incendio ocurrido en un asilo católico. Las pérdidas se calculan en diez millones de reales.

Se han decomisado en Alemania nuevas cajas de dinamita procedentes de América.

Falta saber si es dinamita legal.

Un telegrama de Lisboa confirma lo que dijimos sobre la situación del Gabinete portugués y la actitud de los partidos. El citado telegrama dice así:

«En una reunión verificada por los pares y diputados del partido progresista, bajo la presidencia de su jefe el Sr. Braacamp, se ha decidido romper el acuerdo con los ministeriales para aprobar en las Cortes Constituyentes la reforma de la Constitución.

Los progresistas fundan la resolución en los actos, que califican de dictatoriales, realizados por el Gabinete Fontes, los cuales desligan al partido progresista de sus compromisos.

Además han acordado comenzar una campaña de enérgica é intransigente oposición al ministerio Fontes.

Este hecho ha producido vivísima impresión en los círculos políticos.»

Aún no han sido descubiertos los autores del atentado para volar el puente de Londres, á pesar de las activas pesquisas de la policía, y de la impresión que ha producido en la opinión pública de Inglaterra y de haber sido varios los presuntos criminales. Atribúyese á una sociedad de anarquistas, cuyo centro está en los Estados-Unidos.

Parece que existe un acuerdo entre los Gobiernos de Inglaterra y de Italia, por el que este último encontrará apoyo en la primera para la ocupación de algunos puntos del mar Rojo á cambio del que preste el Gabinete británico en la cuestión de Egipto.

MAHON

La verdad empieza á abrirse camino

Según nos participa nuestro corresponsal de Ciudadela en el telegrama que publicamos ayer en EL LIBERAL, á pesar de los grandes esfuerzos hechos en aquella ciudad para que las candidaturas oficiales de las elecciones de diputados provinciales, obtuviesen gran número de votos, solo han logrado alcanzar 413 de los 1.268 electores de que consta el censo; es decir, que ni aun han conseguido la tercera parte de los sufragios.

En las últimas elecciones de diputados provinciales, de los 1.293 electores de que constaba el censo de Ciudadela, obtuvieron los candidatos oficiales 1.136 votos.

Los electores independientes se han mantenido retraídos, como era natural que sucediera, no habiéndose presentado candidatos de oposición.

Vemos con gusto esta actitud del cuerpo electoral de Ciudadela, porque nos indica que ya ha comprendido el triste papel que se le venía obligando á representar por cuatro muñidores políticos, en provecho propio, y en desprestigio y daño de los electores independientes y de los intereses del país.

Un gran paso han dado ya los ciudadelanos independientes en favor de su honra política, no prescindiéndose á indignas farsas que en otras ocasiones han introducido la inmoralidad en un acto tan serio y tan importante para la vida de los pueblos, como es el de elección, en nuestra época.

Sigan por este camino sin vacilación y consideraciones de ninguna clase, y bien pronto serán respetados y aun temidos de los que hasta aquí les han querido conducir como corderos. Comprendan que contra el esfuerzo unido del cuerpo electoral, nada pueden ni los amaños ni las amenazas ridículas; comprendan también que sus males nadie se los ha de remediar si no buscan ellos mismos el remedio, eligiendo representantes consecuentes y dignos que ofrezcan garantías de cumplir sus promesas en favor de la isla, de los intereses de su industria etc.

De este modo muy pronto puede cambiar la faz de Menorca, entrando en la vida de los pueblos libres y desprendiéndose de la tutela feudal que hoy la tiene sumida en mortal esclavitud.

Esta vez no hemos tomado parte en las elecciones por las razones que alegamos en uno de los últimos números de EL LIBERAL. Ya que el cuerpo electoral de Ciudadela ha atendido nuestras indicaciones, hijas del amor á las ideas liberales, que son las de equidad y justicia, prepárense para, en ocasión no lejana, probar que han aprendido en las lecciones elocuentes de la espe-

riencia, y que ningun muñidor dispondrá á discrecion de sus sufragios, los cuales emitirán con libertad completa á favor de los candidatos que merezcan sus simpatías.

La verdad se abre camino tarde ó temprano.

El «flautin» de ayer nos dice que no duda que los diputados provinciales ultimamente elejidos, siguiendo las huellas de los señores Vidal y Ládico, sabrán defender ante el cuerpo provincial los intereses de Menorca con el talento y entereza que les distingue.

Como los señores Vidal y Ládico; en lo único que nos han demostrado su *talento y entereza* ha sido en dejar que se nos aumente la cuota provincial, en que se nos grave con gastos tan supérfluos y onerosos como el ocasionado por el lazareto de San Carlos, á establecer servicios tan inútiles como el de las lanchas destinadas á este Lazareto, y otras gangas por el estilo rogaríamos á los diputados electos que procurasen no demostrar *tantísimo talento y entereza* en el desempeño de su cargo.

Muchas personas se estrañan de que los electores de este distrito, que no conocen á D. Manuel Guasp, hayan experimentado entusiasmo para elegirle diputado provincial, cuando sus paisanos los mallorquines, le dieron calabazas hace pocos meses.

¿Si serán fáciles de entusiasmar los electores que han tomado parte?

Y eso que el señor Guasp es fusionista y los electores conservadores (ahora que manda Cánovas).

Uno de los mozos comprendidos en el reemplazo de este año ha presentado al señor Alcalde una reclamacion dealzada pidiendo que los mozos argelinos mayores de diez y nueve años sean eliminados del sorteo y destinados para cubrir copo al servicio activo. Dicha petición es contraria á la jurisprudencia hasta aquí seguida por el Ayuntamiento de esta ciudad, jurisprudencia que ha sido sancionada por la superioridad.

No es cierto como se ha dicho que la tiple Srta. Valls acudiera al Sr. Delegado del Gobierno para rescindir la contrata que tiene con los casinos Consey y Recreo alegando falta de salud, pues la sigue disfrutando completa; la causa de la rescision la fundaba en ciertas demostraciones de desagrado que creyó recibir en la última representacion de «Las Campanas de Carrion». Pero despues de las esplicaciones satisfactorias mediadas con los presidentes de los casinos ante la Autoridad superior civil de esta ciudad ha accedido á continuar en el desempeño de su cometido pues

ambas sociedades están satisfechas de las dotes artísticas de la señorita Valls.

La sesion ordinaria que debia celebrarse hoy no ha podido tener lugar á causa de no haber asistido número suficiente de señores concejales. Ha quedado convocada para el jueves.

Ha sido nombrado alcalde del barrio 12 D. Silvestre Soler Mestres.

El tiempo ha continuado metido en lluvias á las primeras horas de la mañana de hoy, habiéndose serenado luego. No obstante el barómetro acusa todavía tendencia á la lluvia.

A causa sin duda del temporal reinante nos hemos visto hoy privados del correo de Mallorca.

A pesar de haber recaído resolucion superior favorable á los solicitantes, en el recurso de alzada interpuesto contra el acuerdo del señor Delegado de Hacienda de esta provincia que dispuso tributasen los propietarios de Ferrerías á razon de 21 por 100, durante el anterior año económico, se han recaudado no sólo los trimestres correspondientes al espresado año sino que tambien el primero del corriente al indicado tipo. Y como quiera que pronto se principiará la cobranza del segundo, procede que se haga la oportuna rebaja para exigir solo el 16 por 100 que es lo que corresponde con arreglo á lo dispuesto por la Superioridad.

Indudablemente, el repartimiento del presente año estaria confeccionado cuando se recibió la resolucion superior y por esto, sin duda, no se ha fijado el verdadero tipo exigible, ni se han hecho las rebajas correspondientes por lo satisfecho demás en el anterior año económico. Si esto es así, creemos que el Ayuntamiento de Ferrerías debe solicitar del Delegado de Hacienda que en los trimestres sucesivos se fije el verdadero tipo exigible y se hagan las oportunas compensaciones para que los contribuyentes no sufran mas perjuicios de los que se les ha ocasionado.

Segun leemos en una revista agrícola el vino de las Baleares es muy solicitado en Cete (mediodia de Francia), con motivo de no estar enyesado. Es conveniente que los viticultores tengan presente esta circunstancia.

Mañana á las diez tendrá lugar en las Casas Consistoriales el escrutinio general de las elecciones de diputados provinciales celebradas últimamente.

El rumor que corrió ayer en esta ciudad de haber fondeado en

Fornells la fragata *Cármén* ha resultado inexacto, pues por telegramas recibidos se sabe que ayer se encontraba todavia en el puerto de Barcelona.

BOLSA DE MADRID

29 de Diciembre.

4 por 100 Interior perpétuo	60'350
4 por 100 amortizable	75'850
Billetes hipotecarios de Cuba	86'900

BOLSA DE BARCELONA

29 de Diciembre.

4 por 100 Interior	60'260
4 por 100 exterior	60'650
4 por 100 amortizable	75'850
Billetes hipotecarios de Cuba	86'650
Banco Hispano Colonial	41'620
Crédito Mercantil	48'250
Banco de Cataluña	22'250
Acciones ferrocarril Francia	56'860
Id. Norte	114'150
Id. Orense	26'000
Obligaciones Francia	64'250
Id. Orense	47'120

CARTAS DEL INTERIOR

Sr. Director de EL LIBERAL.

Mahon.

Ciudadela 29 Diciembre.

Estimado amigo: por fin se han efectuado las elecciones provinciales, cuyo resultado, como habrá podido ver en el telegrama que le dirigi ha sido tal cual le tenia dicho en anteriores correspondencias, y á medida que se acercaban dichas elecciones, me convenia mas, y mas, de las pocas simpatías de que gozaban los candidatos, pues cuando se verificaba la eleccion de interventores, fueron muchas las personas de arraigo y que siempre habian estado al lado del Sr. Trémol que se negaron rotundamente á firmar las listas, conducta elogiada, y hasta secundada, por la inmensa mayoría de los electores independientes. Ayer, y bien temprano ya se veia al *gran camaleon* ir y venir de uno á otro colegio; y eran de ver las calabazas que recibia á cada momento hasta el punto de que de 12, á 12 y media apenas habian votado un centenar de electores en todos los colegios siendo la inmensa mayoría de los votantes de esa falange de payeses que como ya le tengo dicho votan al que su *amo* les dice. A dicha hora unos cuantos amigos, que estaban reunidos en una mesa de un cafe, pensaron jugar una inocentada al *gran camaleon* y demás comparsa, y al efecto hicieron diez ó doce candidaturas en las que figuraba V. como candidato, votando la mayoría á candidatura descubierta para llamar mas la atencion. Eran de ver señor Director las idas y venidas, súplicas, ruegos, y amenazas; y hasta se aseguraba que el telégrafo habia funcionado creyéndose víctimas de alguna emboscada, pues no faltaba algun elector de buen humor que decia que las masas republicanas de Mahon y demas pueblos estaban unidos y compactos. En una palabra la inocentada fué completa; pero á pesar de eso y de los sobrehumanos esfuerzos que hicieron, y de tener todas las mesas sin la mas pequeña oposicion no pudieron conseguir que votasen ni la tercera parte de los electores de este distrito, pues como el censo se compone de 1,200 y pico apenas votaron unos 400; y si deducimos unos 50 que tienen carácter oficial, quedan unos 350 siendo casi en su totalidad trabajadores del campo. Se me olvidaba decirle que al ir á votar uno de nuestros amigos se encontró en la puerta del colegio, con D. Juan Trémol, quien le dijo en alta voz, que tenia «una cuenta pendiente con él, ó ya sea un asunto que ventilar» y

como me consta que dicho elector está dispuesto á no ceder un palmo de terreno. veremos en que parará todo eso.

En anteriores correspondencias ya le llevo dicho que el Alcalde habia manifestado que obraria estrictamente conforme á ley. Ahora que ya se han efectuado las elecciones faltaria á mi deber si no diese mil plácemes á tan digna autoridad, pues el tiempo que no ha presidido la mesa, ha estado recorriendo los colegios electorales en compañía de otros concejales.

Siga el Sr. Conde de Torre-Saura tan digno proceder y no dude que obrando así, merecerá el aprecio de sus administrados sean del partido que fueren.

Las fiestas de Navidad las hemos pasado, sin que el menor incidente haya venido á turbar la tranquilidad de esos habitantes lo que habia muy alto en favor de su morigeracion y buenas costumbres,

De V. affmo.

El Corresponsal.

VARIEDADES

En el ejercicio de tiro al blanco, un cabo toma el fusil de una recluta muy torpe.

—¡Atencion! Ahora verás.

Tira, y la bala se pierde á una altura prodigiosa.

El cabo, sin desconcertarse, dice al recluta:

—Asi tiras tú.

Vuelve á disparar, y el proyectil se hunde en la tierra.

—Asi tiran los otros.

Tercera descarga: da al blanco por casualidad, y dice con orgullo:

—¡Así tiro yo!

RECETA PARA LOS QUE PADECEN REUMA

Asegura un periódico inglés que con el siguiente tratamiento, observado durante un mes, se obtiene la curacion del reumatismo, aunque sea crónico:

Se llena un gran baño de agua caliente; á fin de que el enfermo pueda estar sumergido completamente, quedando fuera del agua tan solo la cabeza que se debe cubrir con un gorro de franela bien tupido, dejando descubiertos los ojos y la nariz, se añade media libra de mostaza y sal, permaneciendo el paciente veinte minutos en el baño, en el cual toma una pasta bien batida de harina de avena mondada; luego sale del baño y se le dan fuertes fricciones en todo el cuerpo, y vestido con un traje de lana caliente y con una botella de agua hirviendo á los pies; se acuesta y descansa durante dos horas, tomando otra racion de la sopa de harina de avena.

Al dia siguiente se hace preparar un baño de agua templada con jabon espumoso, y se practican las mismas operaciones ántes detalladas, de fricciones, abrigo y descanso en la cama.

Al tercer dia baño frio y análogas operaciones, alimentacion abundante y no fatigarse el enfermo.

TELEGRAMAS PARTICULARES de El Liberal

Madrid 30, 10-45 m.

Son numerosas las casas que continúan desplomándose en los pueblos de Andalucía que sintieron los últimos terremotos. Descubrense nuevas víctimas, aumentando los estragos las grandes y continuadas lluvias.

Por telegrama que á última hora nos ha facilitado la administracion de los vapores correos sabemos que el vapor «Menorca» ha salido hoy de Palma para este puerto al que llegará mañana á la hora de itinerario.

ADMINISTRACION:
calle Nueva, núm.º 25.

SECCION DE ANUNCIOS

IMPRENTA:
calle Nueva, núm.º 25.

El Comandante Militar de Marina de la Provincia de Menorca, Capitan del Puerto de Mahon etc., etc.

Hago saber: Que necesitándose en la fragata «Gerona» escuela de cabos de cañon, el que sean cubiertas las vacantes de artilleros de mar que en el presente semestre resultarán para el próximo curso; se hace público por medio de este anuncio para que llegando á conocimiento de los jóvenes á quienes pueda convenir, se presenten en esta Comandancia en día y hora hábil, á fin de imponerles de cuanto se necesita practicar para conseguir el ingreso en la referida Escuela y condiciones que al efecto deben renir.

Mahon 27 Diciembre 1884.—Juan Cardona y Netto.

Adm.º de Loterías

de 1.ª clase núm. 5.—Mahon

(ESTANCO CALLE DE LA ARRAVALETA)
Queda abierto en esta Administracion, situada en el Estanco de la Calle de la Arravaleta de esta ciudad, el despacho de billetes para el sorteo de la Lotería Nacional que se ha de celebrar en Madrid el día 31 Diciembre.

Ha de constar de dos series, de 30.000 billetes cada una, al precio de 50 pesetas el billete, divididos en décimos á cinco pesetas, y distribuyéndose 1.095.000 ptas. en 1.493 premios para cada serie, de la manera siguiente:

Premios	Pesetas
1 de	140.000
1 de	80.000
1 de	40.000
1 de	20.000
25 de 3.000 . . .	75.000
1.262 de 500 . . .	631.000
99 aprox. de 600 para los núms. restantes de la centena del que obtenga el premio de 140.000 pesetas.	49.500
99 id. de 500 para los números restantes de la centena del premio con 80.000 pesetas.	49.500
2 aprox. de 3.000 para los núms. anterior y posterior al del premio mayor.	6.000
2 id. de 2.000 id. para el premio segundo.	4.000
1.493	1.095.000

Mahon 27 Diciembre 1884.—El Administrador, Diego de la Torre.

Casino Circo Industrial

Se participa á los señores socios de dicho casino que el día 1.º de Enero próximo á continuación de la Junta General ordinaria que se celebrará dicho día á las 3 de la tarde, tendrá lugar la renovación de los cargos de Presidente, Tesorero y Secretario por elección segun previene el artículo 30 del Reglamento vigente y el del cargo de Archivero por renuncia, siendo el escrutinio á las cuatro de la misma.—P. O.—Benjamin Sintés, Vice-Secretario.

Casino El Progreso

El día 31 de los corrientes, por la noche, se celebrará un glossat.

Se anuncia á fin de que llegue á conocimiento de los socios.

San Luis 26 Diciembre 1884.—Lorenzo Sintés.

Para vender

Lo está la casa núm. 119 de la calle Cos de Gracia. Informará el Notario D. Francisco Andreu.

Para vender

Lo está una hermosa «Araucaria Excelsa» que mide 3'80 metros de altura y 3'30 metros de diámetro. Informarán Sta. Eulalia 23.

Para alquilar

Lo está la casa de la calle de San Alberto, núm. 18, (casa den Mandel.)

AGENCIA DE

MATERIALES DE ASBESTOS

13, Arravaleta, 13

En este establecimiento se han recibido varios efectos de Inglaterra que se espendeden á los precios siguientes:

Té inglés, negro.	á 15 rs. libra.
Bujías de espelma.	á 17 » un paquete de 24 bujías.
—	á 34 » — de 36 —
Tapetes de hule para mesas redondas de 45 por 45 puigs.	á 26 rs.
—	de 54 por 54 — á 32 »
Alfombras de hule para escalera	de 18 y 12 — á 12'50 metro lineal.
—	de 22 y 12 — á 15 » —
—	de Sitenium para comedor de 72 por 72 — á 94 »
Lápices negros «Faber» núms. 2 y 3.	á 00'70
— azul y encarnado.	á 1'60
Gomas para borrar lápiz.	á 4 »
Polvos para limpiar metales	á 5 » paquete.
Cepillos para limpiar metales.	á 10 » uno.

Servicios para mesa, té y café de loza, porcelana, cristal, metal blanco, etcétera, etc., á precios segun Muestrarios que están de manifiesto en dicho establecimiento.

BAZAR CANET

32, Calle Nueva, 32

Queda espuesto en este Establecimiento la numerosísima coleccion de trages hechos para invierno.

SU BARATURA NO TIENE LÍMITES

Trages de buen paño, forro de lana	á 25 pesetas.
Americanas	á 10 »
Pantalones.	á 8 »
Chalecos	á 5 »
Capas completas	á 50 »
Rusos	á 30 »

Se admiten encargos á la medida y se dan retazos al que lo solicite.

Precios sin competencia

32, Nueva, 32

Cuantos padezcan de la boca

Dolor de muelas Caries, flojedad de sangre ó descarnes de las encías, fluxiones, sarro, escorbuto, tumores, úlceras de la boca, dientes móviles, sensaciones producidas por el calor ó el frío, mal aliento, etc., etc, deben usar

Elixir dentrífico Saint-Serrallnt del Doctor Casasa

Unico que pone y conserva la boca limpia, hermosa, sana y fuerte hasta á los que más perdida la tienen.

Dirigirse al Doctor Casasa en su Gran Farmacia, plaza de la Constitucion, esquina á la calle de Jaime I, en Barcelona.—Depositarios, todos los principales farmacéuticos de España y América.

Contra los herpes

y demás humores así internos como externos, recomendamos eficazmente el EXTRACTO ANTI-HERPETICO DE DULCAMARA COMPUESTO DEL DR. CASASA, reconocido en todas partes como el único remedio que los cura pronto y radicalmente, sin que jamás den señales de haber existido.

Véase el prospecto.

Dirigirse al Dr. Casasa en su GRAN FARMACIA, plaza de la Constitucion, esquina á la calle de Jaime I en Barcelona.

Depositarios.—Todos los principales farmacéuticos de España y América.

AGUAS MEDICINALES DE MARMOLEJO

Gaseosas, Bicarbonatadas, Sódicas, Ferruginosas y Litínicas.

Premiadas con diploma de Honor y medallas de oro

Sin rival para la curacion de las anemias, clorosis, desarreglos menstruales, dispepsias, catarros del estómago, vexicales é intestinales, bilis, gastralgia, fiebres intermitentes crónicas, convalecencia de fiebres graves, cólicos nefríticos y hepáticos, cálculos y arenillas, diabetes sacarina, y otras enfermedades del estómago, bazo, hígado, riñones y vias urinarias.

Temporadas oficiales de 1.º de Abril á 15 de Junio y de 15 de Septiembre á 30 de Noviembre. Estas aguas pueden tomarse en todo tiempo, y se venden en botellas en todas las buenas farmacias á 4, 5 y 6 reales botella, y por cajas, pidiéndolas á la Administracion en Marmolejo ó á la direccion, donde se facilitan memorias y prospectos, Serrano, 35, Madrid.

Depositarios: En esta localidad, Sintés y Viuda de Bofill.—En Ibiza, Sorá.—En Palma, Obrador, y Valenzuela; y en Solter, Palou.

SIFILIS

CURACION SECRETA E INFALIBLE

Este terrible humor que se trasmite de generacion en generacion y que tan difícil ha sido hasta hoy de curar por completo, logra un resultado verdaderamente asombroso usando el **depurativo** Tompson.—Los que se vean atacados de tan terrible dolencia tienen su salvacion en el precioso preparado americano que cuenta por millares el número de las curaciones obtenidas.—Lo recomiendan los primeros médicos del mundo.—Frasco 40 reales.

NOTA IMPORTANTE.—Para evitar las falsificaciones é imitaciones fraudulentas que se han hecho de estos medicamentos, por su justo renombre y virtud curativa, advertimos al público que los legítimos se espendeden unicamente en el **Gabinete Médico norte-americano**, Rambla de Catalunya, 104, principal, Barcelona. Las personas de fuera que los deseen pueden pedirlos por carta, enviando el valor en sellos ó giro y á vuelta de correo lo recibirán certificados, sin temor á que se pierdan.

El Director del Gabinete contestará gratuitamente á cuantas consultas se le hagan por escrito ó de palabra y enviará prospectos en español del medicamento á quien lo pida.

VISTA DEL PUERTO Y CIUDAD DE MAHON

editada, perfectamente impresa y colorida en Paris, por L. Turgis, Jeune

Véndese en esta ciudad, imprenta de **El Liberal**; y en Ciudadela en la de D. Salvador Fábregues, al precio de 4 pesetas ejemplar.

Casino Democrático

El domingo 4 del próximo Enero á las 3 de la tarde tendrá lugar la Junta general extraordinaria que previene el reglamento por que se rige este casino.

Mahon 30 Diciembre 1884.—El Secretario, M. Seguí Mir.

Almanagues Americanos para 1885

Grande y variada coleccion á precios módicos, en la imprenta de EL LIBERAL.

En Ciudadela en la imprenta de Salvador Fábregues.

Atencion

23, Plaza Pescadería, 23

Ciudadanos:

Acabo de recibir un gran surtido de loza y cristalería, papel de fumar de muchas clases, idem de escribir, camisetas interiores para caballeros y señoras; y un gran surtido de medias para mujeres y niños, chalecos, garibaldinas para caballeros y un inmenso surtido de corsés. Mechas para luces catalanas y alemanas y tubos de todas clases.

Pañuelos de algodón, de hilo, de seda y de lana, desde 6 céntimos hasta 20 rs. uno.

Toallas y servilletas á precios sumamente baratos.

Cintas de seda, de lana y de algodón, de diferentes colores.

Bordados, encajes, botones, hilos en rama y carretes, muñecas de carton, petacas, pipas, cepillos, cuadros con santos, polvoreras, ligas para medias, cinturones para caballeros y niñas, carteras, portamonedas y un pequeño surtido de chalinis, ó sean corbatas, espejos, marcos para retratos y otros artículos que los encontrarán á precios sumamente baratos; y un gran surtido de bandejas, peines de varias clases, cuchillos y puntillas blancas y negras.

23, Plaza de la Pescadería, 23

Para vender

Lo están la casa núm. 23 de la calle de Santa Eulalia, valuada en 7 500 pesetas. Informará el notario don José Vinent.

Calendario de las Baleares para 1885

Véndese en la imprenta de este periódico á 4 céntimos de escudo el ejemplar (diez céntimos de peseta).

DECLARACIONES para la Contribucion Industrial y de Comercio.—Véndese al precio de cuatro céntimos de escudo ejemplar doble en la imprenta de **El Liberal**, Nueva, 25.

TEATRO

COMPANIA LIRICO-ITALIANA

Funcion para hoy 30 de Diciembre de 1884

8.ª de abono 4.ª série

Se pondrá en escena la ópera seria en 3 actos

Luisa Miller

PRECIOS

Palcos principales.	Ptas. 8'00
Idem plateas.	» 6'00
Idem segundos.	» 4'00
Idem terceros.	» 2'00
Butacas.	» 1'00
Asientos Parterre.	» 0'50
Entrada general.	» 0'60
Medias.	» 0'30

Se empezará á las 8 en punto.

IMP. DE BERNARDO FABREGUES Nueva, 25.